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ROTEIRO DE ESTUDO/ATIVIDADES

UME: PROFESSOR FLORESTAN FERNANDES
ANO: 9° ANOS - COMPONENTE CURRICULAR: MATEMATICA
PROFESSOR: EDNILSON SANTOS

PERIODO: 31/08/2020 a 11/09/2020
Habilidades trabalhadas: (EF08MAOQO9).

Objetivo de aprendizagem: Resolugdo de equagdes polinomiais do 2° grau por meio de
fatoracgdes.

ROTEIRO DE ESTUDO - 9°ANOS

ORIENTACOES:
1. Assista a video aula;
2. Observe atentamente os exercicios demonstrativos;
3. Faga em seu caderno os exercicios de fixagéo;
4. Envie a atividade ao professor PREFERENCIALMENTE pelo WhatsApp:{ (13)98871-1320}

ou pelo {e-mail: professorednilsonumeff@gmail.com}.

Video aula:

https://youtu.be/qSTa5-v3SUE

https://youtu.be/sRI SPrdQ7Y

https://youtu.be/vQ5AZDPKGOO

https://youtu.be/1J0cS8Whtéw

https://youtu.be/D0Id2pGvijU

https://youtu.be/0O3AiwnbLiPY

ROTEIRO DE ESTUDO

Equacoes do 2° grau

Grau de uma equacao

As equacgdes podem ser classificadas de acordo com o valor do maior expoente da incognita.
Nas equagdes do 2° grau, o valor do maior expoente da incognita é 2.


https://youtu.be/qSTa5-v3SUE
https://youtu.be/sRI_SPrdQ7Y
https://youtu.be/vQ5AZDPKGOo
https://youtu.be/1JOcS8Wht6w
https://youtu.be/D0Id2pGvijU
https://youtu.be/O3AiwnbLiPY

e5y + 7y =0

¢ 9 =25

X+ 22X+ 4=3
¢8—10a —a®> = 4a* — 3a

— Sio exemplos de equagdes do 22 grau.

Ha equagdes do 3° grau, 4° grau, 5° grau etc.

Por exemplo, o valor do maior expoente da incognita x na equacao 8x + x* + 2x* = 0 é 4. Entao,
essa equacgdo ¢ do 4° grau.

Arté agora resolvemos somente equagdes do 1° grau.

Nesta unidade, resolveremos equagdes do 22 grau.

Resolvendo equacoes do 2° grau

Vocé ja sabe resolver algumas equagdes do 22 grau. Acompanhe.

1. Leia a pergunta da professora:

Qual é 0 némero
que elevado ao quadrado
resulta em nove?

Ihustrag des: Danillo Souza

Para representar essa situagao podemos chamar o nimero desconhecido de x e escrever uma equagao:
xX=9
Ha dois nimeros que elevados ao quadrado resultam em nove: 3 e —3. Indicamos assim:

x=1‘\/5

x=x3

3 e —3 530 as solugdes da equagio do 22 grau x> = 9

Essa equagao tem
duas solugses! Isso ndo acontecia
nas equagbes do
12 grau!

Usando outra nomenclatura bastante comum: 3 e —3 sao as raizes dessa equagao.



Forma geral de uma equacao do 2° grau

Ja resolvemos varias equagdes do 22 grau. Antes de prosseguir estudando outros métodos de resolugao,
vamos caracterizar essas equagoes.

Equagbes do 22 grau na incognita x tém a seguinte forma:

ax* + bx + ¢ = 0,onde g, b e ¢ sdo numeros reais com g # 0=+

Sea = 0, 0 termo em x2
se anula e ndo temos mais

* g ¢ o coeficiente do termo em x2% e uma equagao do 22 grau. Por
. ) isso colocamos a condicio
* b é o coeficiente do termo em x. a#0

¢ ¢ é chamado de termo independente.

Na equagdo 4x* — 12x + 9 = 0,temos.a = 4, b = —12ec = 9. Aincdgnita é x.
Na equagdo t* + 3t + 6, temos:a = 1, b = 3 ec = 6. Aincognita é t.

Responda oralmente: qual é o valor de a, de b e de ¢ na equacgao:

2 1
—x2+ —x + — =07 a=-1b=2c0=-1
3 2 3 2

A equagdo 5x — 3x* = 4 — 2x ndo estd naformaax’ + bx + ¢ = 0.
No entanto, é possivel reorganiza-la, escrevendo-a na forma geral:

5x — 3x + 2x = 4

=3+ Ix=4 Por uma questio de

=32 X = 4 = () weeeerieninn s organizacao, daremos
preferéncia ao registro na

a=—3b=7ec=—4 forma geral.

Vimos que devemos ter a # 0.
No entanto, podemos terb = 0ouc¢ = 0,ouaindab = 0ec = 0.
Nesses casos teremos equagoes do 22 grau incompletas. Veja exemplos:

X2+ 5x=0 x?—=16=0 bx? =
a=2 a=1 a=
b=5 b=20 b=
c=20 c= —16 c=

As equagbes do
2¢ grau que resolvemos
até agora eram equacgées
incompletas.

Ilusya Cartoon

Consequentemente, se b # 0 e ¢ # 0, a equagao do 22 grau é chamada de completa.



Formula geral de resolucao da equacao
do 2° grau

Ha uma férmula que permite resolver equagdes do 22 grau. Vamos obté-la a partir do mérodo de com-
pletar quadrados.

Partiremos da equagao genérica ax’ + bx + ¢ = 0,coma # 0.

Nosso objetivo é obter um trindmio quadrado perfeito no primeiro membro da equacgao.

O coeficiente

Por isso vamos

multiplicar os
Smero quadrado :

nGm q dois membros da

perfeito. . equagéo por ‘a.

a pode néo ser um

inaldo Rosa

ax’ +bx+c=0

4a°x° + 4abx + 4ac =0
Observe a figura ao lado. O terceiro termo do trindmio deve ser b,
Vamos somar b” a ambos os membros da equagao: 2ax| 4gna abx

2ax b

4a°x* + 4abx + 4ac + b* = b?
Para que no primeiro membro da equacao fique somente o trinémio
quadrado perfeito, vamos subtrair 4ac de ambos os membros:
4a%* + 4abx + b?> = b* — 4ac b| 2abx b
Fatorando o trindmio quadrado perfeito, obtemos:
(2ax + b)? = b? — 4ac
A expressao b? — 4ac sera representada pela letra grega A (delta).
Fazendo A = b? — 4ac na equacio acima, temos:
(2ax + b = A

DAE

Supondo A > 0 vem:

2ax + b = =+/A . Subtraindo b de ambos os membros da equagao:

2ax = —b &= \/Z e, finalmente, dividindo ambos os membros por 2a para encontrar x:
—b = A

2a

Nessa formula, precisamos extrair a raiz quadrada de A.
+ Se o valor de delta for um nimero negativo, VA ndo sera um niimero real, e a equagdo nao tera
solugdo no conjunto R.
—b = VA —b

+SeA=0,VA =0ex = 5 fica x = By e a equacgao tera somente uma solugao.
a a

+ Se o valor de delta for um numero positivo, ai a equagao tera duas solugoes reais.

Vamos resolver equagdes aplicando essa formula?
1.x>+3—10=0

a=1 Identificamos os
b=3 P coeficientes e o termo
c=—10 independente na equagao.
A =b"— 4ac )

A=3=4-1-(=10)} e Calculamos o valor de A.
A=9+40=49




Agora aplicamos a formula para determinar os valores de x:

b xJA

T 2a -3+ 7 4 Fazendo a verificagao:
=———=—=2 (=SP+3-(=5) —10=
= %7 ) 2 =25-15—10=0e
2 -3—-7 _ —10 2+3:-2-10=4+6—-10=0
X = = = —§
2 2 2

Logo, —5 e 2 sdo as solugdes, ou as raizes, da equagdo x* + 3x — 10 = 0.

2.6x2+x—1=0

a==6 A =b?— 4ac
b=1 A=1"—=4-6-(—1)
c=—1 A=1+24=1725
—b + JA
x:
2a -1+5 4 1
x:—____
]
—1+5 12 12 3
x’:
12 -1—-5 =6 1
x2= ] = ——
12 12 2
L , -
Logo, _EE_ 540 as raizes da equacio 6x* + x — 1 =10.
3.2 —4x+3=0
a=?2
b= —4
&="3
A =b*— 4ac

A= (k<33
A=16—24=—8. ............................................................................. :

% ¥ ; : Atengao! Neste caso \/K
A equagao 2x* — 4x + 3 = 0 ndo tem raizes reais. .

nao € um numero real.

2
x x 1
4. - =_
3 2 3
Vamos primeiro encontrar fragdes equivalentes s dadas e que tenham mesmo denominador:
2x? 3x 2

6 6 6
2t — 2
Tﬁ = - Multiplicando ambos os membros da equacao por 6, obtemos:
2 —3x=2 ou Wk*—=3k—2=0
A=9+ 16=1725 345
X, = = 2
35

X =

k -
[
L¥N)
| &
w
[
|
| =

bt
P
%]

4

1
Logo, _E € 2 sdo as raizes da equacio.



DEFINICAO
Uma equagéo do 2° grau com uma varidvel tem a forma:

at+bx+c=0 a#g)  valncdgit |
0 4 b & ¢ ndmeros reais, chamados coeficientes.

sendo:

Exemplos:

©® x*-7x+10=0,ondea=1,b=—7ec=10.
€ 5x*-x—-3=0 ,ondea=5b=—1ec=-—3.
& 8x%?—4x =0 ,ondea =8,b=—4ec =0.

O —-3x*+2=0 ,ondea=—-—3,b=0ec=2.

(5] 9%x2 =0 ,ondea=9,b=0ec=0.

Observe que:

e arepresenta o coeficiente de x>
e b representa o coeficiente de x;
e C representa o termo independente.

EXERCICIOS DE FIXACAO

1) Quais sdo equagdes do 2° grau?

ASSINALE

a) x2+2x+1=0 e) 5x2—1 =0

b) 8x—5x—2 =0 f) 6x>—8x =0

C) 7x*—8x +3 =0 g) x>-5x2+4=0
d) Ox? + 5x — 8 = 0 h) x—7x—1 =0

2) Determine os valores dos coeficientes a, b e ¢ nas equacdes seguintes:

a) 2x?—8x +7 =0

b) Xx>*-—5x+6=0

Cc) 3x?—7x—4 =0

d) x*—x—6=0

e) —x2—4x +9 =0

f) —8x*—x—1=0

g) 4x2?—16 =0

h) x2?—3x =0

i) 5x2—28 =0
j) 6x2 =0



3) Coloque na forma ax? + bx + ¢ = 0 as seguintes equagdes do 2° grau:

Resolvido. X(x—2)=3(x+6)
x?2—2x =3x + 18
Xx2—-2x—3x—18 =0
x?—5x—18 =0

4) Coloque na forma ax? + bx + ¢ = 0 as seguintes equagoes do 2° grau:

Resolvido. (x+3)2=1
x?+6x+9=1
X2+6x+9-1=0
x2+6x+8=0

a) 5x + 3x2 =4x — 7

b) x2?4+4x =2(x—1)

C) X(2x—3 ) = 4x — 1

d) 4x(x+3)+9=0

e) x(x—2)+1=2(x+3)

EQUACOES COMPLETAS E INCOMPLETAS
A equacdo ax®? + bx +c =0, (a = 0), & chamada:

® Equacao completa: quandob = 0ec #= 0.
Exemplos: a) 3x2+8x—1=0
b) x2—6x +5=0

® Equacdo incompleta: quando b = 0 ou ¢ = 0, ou ambos sdo nulos.
Exemplos: a) 5x2—8x =0 (c=0)
b) x2—15=0 (b =0)
Cc) 4x2=0 (b=0ec=0)

5) Classifique as equacdes do 2° grau em completa ou incompleta:

a) x2-8=0

b) 2x2—-1 =0

C) 4x?2+6x =0

d) 3x?—x—1=0
e) x?—8x +9=0
) x2+7=0

g) 5x*=0

h) x2—12x +48 =0
i) —x*—8x=0

) 7—2x+x*=0




RESOLUCAO DE EQUACOES INCOMPLETAS EM IR

Resolver uma equagao € determinar todas as suas solugdes. Vejamos, através de
exemplos, como se resolvem as equacdes incompletas do 22 grau:

12 CASO: Equagbes da forma ax®? + ¢ =0, (b = 0).

Exemplos:
A) Resolver as sequintes equagdes, sendo U = R:

x*=25=0
X =25 Transpondo - 25 para 0 22 membro.

Logo:V={+5-5}

B)2x*-18 =0
2x? =18 Transpondo.— 18 para o 22 membro.
18

X? =—

x2
X
X

I
H H+ © N

V9
3 Logo: V ={ +3,-3}

C) 7x?-14 =0

77X =14 Transpondo — 14 para o 22 membro.
X2=l
X2 =0
x =*xV2 Logo:V={+V2-V2}
D) x*+25=0
X2=-25

x =+ \/ =25 = nenhum real, pois (nenhum real)? = - 25

Logo: V=2



6) Resolva as sequintes equagdes do 22 grau, sendo U = R:
a) x2—49 =0

D) %= = 1

C) 2%x2—50 =0

d) 7x2—7 =0

e) 4x2* = 36

f) 5x2 — 1S O

g) 21 = 7x2
h) 5x* 4+ 20 =0
i) 4x*— 49 =0
j) 16 = 9% ?
) 3x2 + 30 =0

m) 9%x? —5 =

7) Resolva as equagdes do 2° grau, sendo U = R:
a) 7x*+2 =30
b) 2x2—-90 =8
c) 4x?—27 = x?

d) 8x? = 60— 7x?

8) Resolva as equagdes do 2° grau, sendo U = R:
a) 3(x2—1)=24
b) 2(x2—-—1)=x2 +7
Cc) 5(x2—=1)=4(x2+1)

d) (x—3)(x+4)+8=x



